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 التامة: المنافسة 
 .مفهوم المنافسة التامة وفرضياتها:1

 .مفهوم المنافسة التامة:1.1
تعتٍ ىيكل للسوؽ يكوف فيو   la concurrence pure et parfaiteبشكل عاـ، الدنافسة التامة والدثلى

إذ أنها تفتًض أف كلا من عدد كبتَ من العارضتُ في مواجهة عدد كبتَ من الطالبتُ لتبادؿ سلعة أو خدمة ما. 
 البائع والدشتًي بدفردهما عديدا التأثتَ في السوؽ، وبالتالي ينتفي بساما عنصر الاحتكار من السوؽ. 

رغم أف ىذا النموذج يرتبط بالذيكل الدثالي للسوؽ افسة الكاملة ىي أكثر نماذج السوؽ مثالية وأقلها واقعية، إف الدن
الذي تريد السلطات من ىياكل السوؽ الحقيقية أف تقتًب منو. السبب ىو كوف ىذه الوضعية من السوؽ ىي 

في أقل مستوياتها والكميات الدتوفرة في  الأكثر فعالية، فهي تضمن أقصى رفاه للمستهلكتُ لأف الأسعار تكوف
  الأسواؽ ىي الأكبر.

  .فرضيات المنافسة التامة:1.1
النظرية الاقتصادية بسيز العديد من الوضعيات من الدنافسة ومنها الدنافسة الدثلى والتامة. تكوف الدنافسة مثلى وتامة 

 إذا برققت أربعة فرضيات أو شروط:
ىذا الشرط يعد من الشروط الجوىرية لتحقق المشترين عديمي التأثير في السوق: العدد الكبير للبائعين و  -

الدنافسة الكاملة في السوؽ، إذ أنو يضمن أف لا يبلغ أي من ىؤلاء البائعتُ والدشتًين درجة من الأهمية أو 
عرض السيطرة يتمكن معها، عن طريق تغيتَ طلبو أو عرضو الفردي، من إدخاؿ تعديل ذو قيمة على ال

 والطلب الإبصاليتُ. 
ينطوي ىذا الحرية الكاملة في انتقال عناصر الإنتاج وفي دخول أو خروج المؤسسات من السوق:  -

الشرط على غياب أي عائق عاـ أو خاص يحد من حركة الدوارد والأشخاص، كما ينطوي على حرية الدخوؿ 
خوؿ إلى ميداف الصناعة فلن يعوقها أي عائق. إلى الصناعة أو الخروج منها، فإذا أرادت أي منشأة جديدة الد

 إف توفر ىذا الشرط يضمن بقاء عدد الدنشآت في الصناعة التي تسودىا الدنافسة كبتَا. 
يقصد بالتجانس أف الدستهلك لا يديز إطلاقا بتُ سلعة ىذا العارض أو ذاؾ في السوؽ. تجانس المنتج:  -

رفع سعر السلعة الدعروضة عن مستوى السعر السائد في  يضمن ىذا الشرط بػأف أي عارض فردي لا يستطيع
السوؽ، ماداـ في وسع الطالب أف يشتًي سلعة لشاثلة بساما من عارض آخر وبسعر أقل. وبالتالي فاف ىذا 
الشرط يحوؿ دوف نشوء فروؽ في الأسعار نتيجة لاختلاؼ السلع الدعروضة في السوؽ بعضها عن بعض في أي 

 وجو من الوجوه. 
يفتًض ىذا الشرط أف كلا جانبي العرض والطلب في السوؽ على علم تاـ بكل مؤشراتو، سواء شفافية: ال  -

من حيث جودة السلعة وسعرىا، أو من حيث توافر السلع البديلة والدكملة وخصائصها. لشا يعتٍ عدـ إمكانية 
 البيع بسعر أعلى من السعر السائد في السوؽ، أو الشراء بسعر أدنى منو. 
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  السعر والطلب الموجه للمؤسسة:.1
في الواقع، في سوؽ منافسة تامة، الدؤسسة لا تستطيع أف تؤثر على السعر )لأف العرض الفردي صغتَ جدا(. 
فإنتاجها لا يدثل إلا جزء صغتَ جدا من السوؽ والدشتًين لديهم معرفة تامة بالسعر الدطبق من قبل الشركات 

. ومنو فاف الدنتجوف يعتبروف أف السعر كمعطى خارجي عن (price taker)لسعر الدتنافسة. فنقوؿ أنها تتلقى ا
نشاطهم والذي انطلاقا منو يحددوف حجم الإنتاج الأمثل الذي سينتجونو مع الأخذ بالحسباف التكاليف. 

ف الوضعية في سوؽ منافسة مثلى وتامة بذعل من سعر السوؽ ىو السعر العملي الوحيد الدعموؿ بو، ومنو فا
 الطلب الدوجو للمؤسسة يدثل بخط مستقيم أفقي.

سعر الدنافسة يحدد عبر مواجهة العرض بالطلب في السوؽ. السعر ىو معطى يفرض على الدؤسسة، الدنتج يستطيع 
في البياف  Diبيع كل إنتاجو بالسعر الذي يحدد في السوؽ. منحتٌ الطلب الدوجو للمؤسسة يكوف أفقي )الدستقيم 

في البياف(. قرارات إنتاج  Dحتُ أف منحتٌ الطلب الدوجو للسوؽ ىو متناقص بالنسبة للسعر )الخط  الدوالي(، في
 مؤسسة ما ليس لديها تأثتَ على توازف السوؽ لأنها لا تستطيع أف تعدؿ السعر. 

تٌ الإيراد ، الذي يدثل السعر الدوجو للمنتج ومنو منح*Pعلى مستوى الدؤسسة، الدنتج لربر على قبوؿ سعر السوؽ 
. الإيراد الناتج عن بيع *Pالحدي. كل وحدة إضافية ستباع بنفس السعر الذي بيعت بو الوحدة السابقة، بالسعر 

. ويساوي سعر بيع كل وحدة )الإيراد الدتوسط ( يساوي سعر بيع ىذه الوحدةRmوحدة إضافية )إيراد حدي 
RM:ويدكن البرىاف على ذلك .) 

ىو الإضافي من  Rmيدثل الإيراد الكلي على كل وحدة مباعة، الإيراد الحدي  RM نعلم أف الإيراد الدتوسط
 الإيراد الكلي الناتج عن بيع وحدة إضافية من الدنتوج، وباستخداـ ىذه الدفاىيم لصد:
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 .        ة تامة ومثلى، لدينا الدساواة التالية:   ومنو على مستوى سوؽ في وضعية منافس
 .عرض وتوازن المؤسسة في المدى القصير:3

في حتُ أف الدنتج ليس لديو إمكانية التأثتَ على الأسعار. ومنو فانو يختار حجم إنتاجو تبعا لأسعار لستلف 
أي يبحث عن تعظيم الربح. نظرا  العناصر وسعر بيع منتوجو. ىدفو ىو الحصوؿ من نشاطو على الربح الأعلى،

لأنو لا يستطيع أف يؤثر على الأسعار، القرار الوحيد الذي يستطيع ابزاذه، مع الأخذ بالحسباف الأسعار، ىو  
 كمية السلع التي يقرر إنتاجها. 

 .تعظيم ربح المؤسسة: 1.3
( والتكلفة الكلية RTد الكلي ىدؼ الدؤسسة ىو تعظيم ربحها الذي يساوي الفرؽ بتُ قيمة الدبيعات )الإيرا

 . Q. وكل من الإيراد الكلي والتكاليف الكلية تابعة للكمية الدباعة         أي:  CTللإنتاج 
لو عندما تنعدـ الدشتقة الأولى لو، وىذا يضمن لنا أف النقطة الدتحصل  optimumالربح يحقق قيمة مثلى 

 .minimumأو دنيا  maximumعليها ىي إما نقطة عظمى 
  الشرط الأوؿ لتعظيم الربح ىو:  -

  
   

  

  
   

   

  
 

   

  
            

تعتٍ أف الدؤسسة تنتج إلى غاية أف برقق الوحدة ، والتي        أي أف الربح يصل إلى أقصاه عندما: 
ى يتساوى إيراد الوحدة الأختَة الدنتجة مع (. أي بصيغة أخر Cm( ما كلفتو لإنتاجها )Rmالأختَة الدنتجة )

 تكلفتها. 
، ومنو فاف قاعدة تعظيم الربح في      في الدنافسة التامة والدثلى رأينا أف الإيراد الحدي يساوي السعر 

      الدنافسة التامة والدثلى ىي: 
وتكتب  maximumأقصى قيمة الشرط الثاني لتعظيم الربح: ىذا الشرط يضمن لنا أف القيمة الدثلى ىي  -

   على الشكل: 

   
    

   

       
   

  
     

   

  
        

الشرط الثاني يدؿ على أف الربح يكوف في أقصاه إذا كاف ميل منحتٌ التكلفة الحدية موجب وىذا يعتٍ أف التكلفة 
 يم السعر يقطع منحتٌ التكلفة الحدية في جزئو الدتصاعد. الحدية متزايدة، بدعتٌ إذا كاف مستق

 :التمثيل البياني للربح 
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الربح ىو الفرؽ بتُ الإيراد الكلي الذي يحصل عليو الدنتج من مبيعاتو، والتكلفة الكلية لإنتاجو. البياف الدوالي 
، لشثل بالخط الدستقيم الدوازي سعر البيع، الدستقل عن الكميات الدنتجةيسمح بتمثيل مستطيل الربح، حيث يكوف 

 *Pلمحور السينات 

 
(. في ىذه النقطة، تبيع     )حيث  E، الشركة تعظم ربحها في النقطة *Pمن أجل سعر السوؽ 

الربح الإبصالي الأعظم يدكن حسابو بطريقتتُ، الأولى ىي طرح التكلفة الكلية من الإيراد  *Qالدؤسسة الكمية 
. أما التكلفة الكلية ىي التكلفة *OP*EQويرتبط بالدستطيل  *P*.Qطي بػ الكلي، الإيراد الكلي يع

. ومنو فاف الربح الإبصالي *OABQ، وىي تساوي مساحة الدستطيل  *Qمضروبة في الكميةCM الدتوسطة 
. الطريقة الثانية تتمثل في إيجاد، بالنسبة للإنتاج الذي يعظم الربح، الربح AP*EBيساوي مساحة الدستطيل 

( مطروح منو التكلفة *P)أو سعر البيعRM لوحدوي وضربو في الكمية. الربح الوحدوي ىو الإيراد الوحدوي ا
 . AP*EB، ومنو فاف الربح الإبصالي ىو AB؛ ويساوي CMالدتوسطة 

 .عرض المؤسسة في المدى القصير:1.3
نقوؿ إذا أف الأسعار خارجية، وأف مع العلم أف الأسعار بردد حسب ميكانيزمات السوؽ، بدعتٌ العرض والطلب. 

الإستًاتيجية العامة لدنتج يعمل في سوؽ منافسة مثلى في تغطية تكاليف الدنتج يعمل بسعر السوؽ. تتمثل 
الإنتاج. من أجل ذلك يجب على الدنتج تغطية التكاليف الدتغتَة لأنها مرتبطة مباشرة بعملية الإنتاج. في حتُ أف 

 كن تأجيلو، لأنها وكما عرفنا سابقا بأنها مستقلة عن حجم الإنتاج. دفع التكاليف الثابتة يد
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 RTتكوف الإستًاتيجية الأساسية التي تقود الدؤسسة للإنتاج وعرض منتوجها لشثلة في الدقارنة بتُ الدخل الكلي 
الدؤسسة الدواصلة ، وكلما كاف الدخل الكلي أكبر من التكلفة الكلية الدتغتَة تفضل CVTوالتكلفة الكلية الدتغتَة 

 في الإنتاج، أو بعبارة أخرى تواصل الدؤسسة الإنتاج إذا كاف السعر أكبر من التكلفة الدتغتَة الدتوسطة.
                        

 
 ملاحظات:

 :P2إذا كاف السعر يساوي  -
وتواجو تكلفة  OP2RQ2 من الإنتاج، وبرصل على دخل كلي يساوي الدستطيل Q2تنتج الدؤسسة الدستوى  

:OP2RQ2كلية تساوي الدستطيل   ، ومنو يكوف الربح معدوـ
                         

)لأنها مستقلة عن مستوى الإنتاج أي تدفع  CFTإذا لم تنتج الدؤسسة تواجو خسارة بدستوى التكلفة الثابتة 
)  حتى واف كاف الإنتاج معدوـ

 :P1ر السوؽ يساوي إذا كاف سع -
 وبرقق ربح يساوي: Q1تنتج الدؤسسة الكمية 

                                      
ومنو إذا أنتجت الدؤسسة فإنها تواجو خسارة بدستوى التكلفة الثابتة، وإذا لم تنتج فإنها بزسر كذلك التكلفة  

لكن من مصلحة الدقاوؿ البقاء في ف الدواصلة أو التوقف عن الإنتاج يؤدياف إلى نفس النتيجة. الثابتة، وىذا يعتٍ أ
 السوؽ لكي لا يفقد مكانو أي يحافظ على زبائنو وذلك في انتظار ظروؼ أفضل.
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 : حدي الإغلاق والمردوديةالبيان
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تواجو الدؤسسة  P1، بينما إذا كاف السعر أقل من 1تواجو الدؤسسة ربح صافي P2إذا كاف السعر أكبر من  -
 أكبر من التكلفة الثابتة )وفي ىذه الحالة يفضل أف تغلق الدؤسسة( خسارة

 :تدعى النقطة  نتيجةR  بحد الدردودية، بينما تدعى النقطةF  بحد الإغلاؽ. فإذا كاف السعر أكبر من النقطة
النقطة تتوقف الدنيا لدنحتٌ التكلفة الدتغتَة الدتوسطة تواصل الدؤسسة الإنتاج، بينما إذا كاف السعر أقل من ىذه 

 الدؤسسة عن الإنتاج.
 :min.CMحد الدردودية  -

  ربح عادي             
  ربح صافي             
  خسارة             

  :min.CVMحد الإغلاؽ  -
  تستمر الدؤسسة في الانتاج          

  تغلق الدؤسسة أبوابها          
بق أف أدنى قيمة للتكلفة الدتغتَة الدتوسطة )أو حد الإغلاؽ( يدثل إذا الحد الأدنى لوجود دالة ينتج عن ما س

ونستنتج من ذلك أف منحتٌ عرض الدؤسسة يستخلص من العرض، وبناء ىذه الدالة ينتج عن تعظيم ربح الدنتج. 
لتكلفة الحدية، انطلاقا من الحد ، وأف لا يتم الأخذ بعتُ الاعتبار الا الجزء الدتزايد من ا    الدساواة: 

الأدنى للتكلفة الدتغتَة الدتوسطةػ لأنو برت ىذا الحد الدؤسسة لا تغطي تكاليفها الدتغتَة ولابد لذا أف تتوقف عن 
 الإنتاج وبزرج من السوؽ. ومنو تعرؼ دالة عرض الدؤسسة كالتالي: 

                    
                    

                                                           
 الربح بالدعتٌ الاقتصادي ينقسم إلى نوعتُ :  1

 coutsالربح العادي، يسمح فقط للمؤسسة بتغطية التكاليف )ومنها تكاليف الفرصة  :les profits normauxالأرباح العادية  -
d’opportunité .) إذا كانت مؤسسات قطاع ما برقق ربح عادي، ليس لديها أي دافع لدغادرة القطاع، ولن يكوف ىناؾ دافع لأي مؤسسة أخرى

بأف  علملدخوؿ القطاع. الأرباح العادية ترتبط بالوضعية التي تكوف فيها التكاليف مساوية للإيرادات. ىذا لن يكوف مفهوما إلا عندما نكوف على 
 التكاليف في التحليل الاقتصادي تضم مكافأة الدقاوؿ على أخذ الدخاطر في الدشروع الدنتج.

 profitأو الربح الصافي  profit économiqueأو الربح الاقتصادي  surprofitأو فائض الربح  :profit anormalالربح الغتَ عادي  -
purن الإيرادات المحققة، بدا فيها عمل الدقاوؿ، ويبقى ربح متبقي فهو ربح اقتصادي أو ربح صافي،، عندما يتم مكافأة كل عناصر الإنتاج انطلاقا م 

اعت وىو ربح أعلى من الربح العادي. إذا حققت شركات في قطاع ما أرباح غتَ عادية، فهناؾ دافع للمؤسسات الأخرى لدخوؿ ىذا القطاع إذا استط
 Andrew Gillespie, op cit, p 41 لإيراد أكبر من التكاليف....ذلك. الربح غتَ العادي يظهر عندما يكوف ا
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 أي: Siبػ  Qiوتعويض        وتكتب دالة عرض الدؤسسة باستعماؿ الشرط
                        

                    
 ومنو يكوف منحتٌ عرض الدؤسسة في الددى القصتَ على الشكل:

 
 :نتاجها بالنسبة لكل قيمة من السعر، مع يدؿ على الكمية التي يقوـ الدنتجتُ بإ منحنى العرض المؤسسة

، فاف كمية السلع الدعروضة تزداد كلما ارتفع السعر. قانون العرضبقاء كل الأشياء الأخرى ثابتة. بدوجب 
منحتٌ العرض مشتق من منحتٌ التكلفة الحدية: كلما ارتفعت تكلفة إنتاج وحدة إضافية، فاف سعر بيع ىذه 

 ع ىو كذلك.الوحدة الإضافية يجب أف يرتف
 .العرض الكلي وتوازن السوق في المدى القصير:4

 :.عرض السوق )العرض الكلي(1.4
العرض الكلي ىو لرموع العروض الفردية. بيانيا، ىذا العرض الكلي سيكوف المجموع الأفقي لسلسلة من الفروع 

 الدتزايدة للتكلفة الحدية. 
 دية أي: تقدر دالة عرض السوؽ كمجموع دواؿ العرض الفر 

  ∑                  
  

  
    

 :الانتقال على طول منحنى العرض 
تغتَ في سعر سلعة ما يؤدي إلى تعديل في الكمية الدعروضة منها، وىذا يرتبط بحركة على طوؿ منحتٌ العرض. 

 حيث أف ارتفاع السعر يرفع من الكمية الدعروضة للمنتج، والعكس. 

 

 

C 

Cm 

CVM 

P1 

F 

0 
Q 

 : منحنى عرض المؤسسة في المدى القصير البيان
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 ى العرضتحرك منحن 

عرض منتج ما يتعلق بعدة عوامل إضافة إلى سعر السلعة مثل عدد الدنتجتُ، حالة التكنولوجيا، أسعار عناصر 
الإنتاج، الضرائب الغتَ مباشرة ودعم الدولة... إذا تغتَت الدعايتَ الأخرى غتَ سعر الدخرج أو السلعة، فاف الكمية 

سوؼ يتًجم ذلك بانتقاؿ )لضو اليمتُ أو لضو اليسار( لدنحتٌ الدعروضة لدستوى معتُ من السعر سوؼ تتغتَ. و 
 العرض. 

 
 .مرونة العرض السعرية:1.4

( حساسية الكمية الدعروضة من سلعة l’élasticité prix de l’offreتقيس درجة مرونة العرض السعرية )
 معينة لتغتَ سعر ىذه السلعة:

   
  تغتَ الكمية الدعروضة

   تغتَ السعر
  

  
 

 

 
       

  

  
 

 

 
  

 وتكوف مستويات الدرونة )بغض النظر عن الإشارة( كالتالي:
إذا كانت % لتغتَ العرض أكبر من % لتغتَ السعر، فاف العرض مرف للسعر، وقيمة ىذه الدرونة تصبح أكبر  -

 .1من 
 غتَ مرف للسعر.إذا كانت % لتغتَ العرض أقل من % لتغتَ السعر، فاف العرض  -

P 

Q 

S 

P2 

P1 

Q1 Q2 

 :البيان

 الانتقال على طول منحنى العرض

P 

S1 

P1 

P0 

S0 S2 

Q 

توسع 
 العرض

تقلص 
 العرض

 :البيان

 تحرك منحنى العرض
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 بالنسبة لدالة عرض خطية:
 يكوف لديها مرونة سعرية وحدوية إذا كاف منحتٌ العرض يدر بالدبدأ. -
 تكوف مرنة للسعر إذا كاف منحتٌ العرض يقطع لزور السعر. -
 تكوف غتَ مرنة للسعر إذا كاف منحتٌ العرض يقطع لزور الكميات.  -

 

 
 العرض والأجل:

 رض غتَ مرف كليا.في لحظة معينة: يكوف الع -
 في الددى القصتَ: مقيد بعناصر إنتاج ثابتة، يكوف العرض عموما ضعيف الدرونة. -
 في الددى الطويل: كل عناصر الإنتاج متغتَة، يكوف العرض أكثر مرونة بكثتَ. -

P 

Q 

P P 

Q Q 

 عرض غتَ مرف مرفعرض  مرونة وحدوية

 1مرونة العرض <  1مرونة العرض >  1مرونة العرض = 

S 

S 

S 
S 

مرونة 
 وحدوية

 : دوال العرض ومرونة العرض السعرية البيان

P P 

Q Q 

 عرض مرف كليا
عرض غتَ 
 مرف كليا

 ∞مرونة العرض =  0مرونة العرض = 

S 

S 

 العرض السعرية : الحالات المتطرفة لمرونةالبيان
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  .توازن السوق:3.4

في اقتصاد السوؽ، توزيع الدوارد يكوف عبر ميكانيزـ الأسعار. السعر يتعدؿ حتى يتساوى العرض بالطلب. حيث 
يتم بلوغ التوازف عندما تتساوى الكمية الدطلوبة مع الكمية الدعروضة في الاقتصاد، ولا يكوف ىناؾ ما يدفع لتغيتَ 

 .(Q0 , P0)ذلك. ويتحقق التوازف في النقطة  
، ومنو فاف الكمية  (Q1 Q2)، سيكوف ىناؾ فائض في العرض(P1)السعر أعلى من سعر التوازف، إذا كاف 

الدعروضة ستكوف أكبر من الكمية الدطلوبة والسعر ينخفض. بهذه الطريقة، الكمية الدطلوبة ترتفع والكمية الدنتجة 
. إذا  (Q0 , P0)نا يتحقق التوازف تنخفض. ويستمر ذلك إلى أف تتساوى الكمية الدطلوبة مع الكمية الدنتجة وى

، الكمية الدطلوبة ستكوف (Q3 Q4)، سيكوف ىناؾ فائض في الطلب (P3)كاف السعر أقل من سعر التوازف، 
أكبر من الكمية الدعروضة. في ىذه الحالة السعر سوؼ يرتفع، وىذا يرفع من الكمية الدعروضة ويخفض من الكمية 

 . (Q0 , P0) الدطلوبة إلى غاية برقيق التوازف

 
 :ميكانيزم السعر 

P 

Q 

العرض في 
العرض في  لحظة ما

 الددى القصتَ

العرض في 
 الددى الطويل

: مرونة العرض السعرية البيان
 والأجل

P1 

P0 

P 

Q Q 

S 

D 

S 

D 

Q2 Q0 Q1 Q4 Q0 Q3 

P0 

P3 

P فائض العرض 

 فائض الطلب

 : فائض العرض وفائض الطلب  البيان
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 ارتفاع الطلب: -
في اقتصاد السوؽ، إذا ارتفع الطلب على سلعة معينة، سيتًجم ذلك بفائض في الطلب على مستوى السعر 
الدبدئي. ومنو فاف السعر سوؼ يرتفع ويخفض من الكمية الدطلوبة، وىو ما يشجع الدؤسسات الدوجودة على 

أخرى على الالتحاؽ بالقطاع. وىذا يجذب الدوارد لضو ىذا القطاع على حساب  الإنتاج أكثر، ويشجع مؤسسات
 قطاع آخر. 

 
 ارتفاع العرض: -

ىناؾ فائض في العرض. ومنو فاف  P0مع ارتفاع العرض فاف منحتٌ العرض ينتقل لضو اليمتُ. بالسعر الدبدئي 
ة الدعروضة، وىكذا إلى أف نصل إلى السعر سوؼ ينخفض، وىو ما يرفع من الكمية الدطلوبة ويخفض من الكمي

 . P1, Q1التوازف الجديد 

 
 :المنافسة التامة وتعظيم فائض المستهلك وفائض المنتج 
ىو الفرؽ بتُ السعر الأقصى الذي يكوف الدستهلك على استعداد لدفعو والسعر الذي  فائض المستهلك: -

 والدتحصل عليها دوف دفع بشن لذا.  يدفعو فعليا. وىو يقيس حصة الإشباع التي يشعر بها الدستهلك

P 
S 

D1 

D 

P1 

P0 

Q0 Q1 Q 

: تعديل التوازن بعد ارتفاع البيان
 الطلب 

P 

S 

S1 

D 

P0 

P1 

Q0 Q1 Q 

: تعديل التوازن بعد ارتفاع البيان
 العرض 
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ىو الفرؽ بتُ السعر الأدنى الذي يجب دفعو للمنتجتُ لكي يعرض ىؤلاء السلعة أو الخدمة  فائض المنتج: -
 والسعر الذي يتحصلوف عليو فعليا. 

 . ويتكوف من فائض الدستهلكتُ وفائض الدنتجتُ. le bien-êtreىو رفاىية المجتمع الفائض العام: -
 العام= فائض المنتجين + فائض المستهلكينالفائض 

لصد أف فائض الدستهلكتُ يساوي الدساحة الدظللة المحصورة بتُ منحتٌ الطلب وخط السعر. وفائض الدنتجتُ ىو 
 الدساحة الدظللة المحصورة بتُ منحتٌ عرض الدنتجتُ وخط السعر كما ىو موضح في الشكل:

 
 جتُ كالتالي:يتم حساب فائض الدستهلكتُ وفائض الدنت

 P* M. P* E. 2/1. القاعدة. الارتفاع = P*E M  =2/1فائض الدستهلكتُ = مساحة الدثلث 
 P*O .P*E. 2/1. القاعدة. الارتفاع = P*O E =2/1فائض الدنتجتُ = مساحة الدثلث  

انيزـ السعر في سوؽ منافسة تامة، ميك المنافسة التامة وتعظيم الفائض العام )التوزيع الأمثل للموارد(: -
كمية التي تعظم الفائض العاـ، أي التي تعظم -وىذا التوازف ىو التًكيبة سعر *P* Qسوؼ يقود إلى التوازف 

الدساحة التي بسثل لرموع فوائض الدنتجتُ والدستهلكتُ. كل تركيبة أخرى للسعر والكمية بزلق فائض عاـ أقل. وىو 
 إلى توزيع أمثل للموارد. سبب كوف الدنافسة التامة مرغوبة لأنها تؤدي 

 .توازن السوق والمؤسسة في المدى القصير:5
الوحيد في السوؽ، لأنو يطبق على بصيع الدؤسسات، من الدمكن برديد بالنسبة لكل  *Pانطلاقا من سعر التوازف

رضية أف على سبيل الدثاؿ(، الكمية التي ستنتجها وتبيعها في السوؽ، حسب ف iواحدة من الدؤسسات )الدؤسسة 
 ىذه الدؤسسة تبحث عن تعظيم ربحها. 

 التمثيل البياني لتوازف السوؽ وتوازف الدؤسسة ىو كالتالي:

P 

S = التكلفة الحدية 

D =الفائدة )الدنفعة( الحدية 

P* 

التوزيع الأمثل 
 للموارد

Q* Q 

 فائض المستهلكين

 منتجينفائض ال
E 

M 

0 

: المنافسة التامة البيان
 وتعظيم الفائض العام
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" i. الدؤسسة "Dبالطلب  S، والذي يحدد عبر التقاء العرض *Pعلى مستوى السوؽ ىو  نعلم أف سعر التوازف

تكلفتها الدتوسطة أقل من سعر  (، وبرقق بذلك ربح لأف     )حيث  *Qiتبيع بهذا السعر الكمية 
، في حتُ أف التكلفة الكلية *P*. Qiيساوي الدساحة  RT. في الواقع، في البياف، الإيراد الكلي *Pالتوازف 

 . P* MACMi. ومنو فاف ربح الدؤسسة يساوي الدساحة *CMi. Qiتساوي الدساحة 
 :مثال عددي 

 كانت دالة التكلفة الكلية لدؤسسة فردية على الشكل:مؤسسة متماثلة في سوؽ منافسة مثلى، إذا   100توجد 
                

   وكانت دالة طلب السوؽ على السلعة  كالتالي:
 

 
     

 أوجد دالة عرض مؤسسة فردية؛ -
 أوجد دالة عرض السوؽ؛ -
 أوجد سعر وكمية التوازف في السوؽ؛  -
 أحسب ربح مؤسسة فردية؛ -
 توازف الدؤسسة.وضح بيانيا توازف السوؽ و  -
 :الحل 
 إيجاد دالة عرض مؤسسة فردية: -

     تكوف الدؤسسة في توازف عندما:  
   لدينا: 

   

  
        

P 

Q Q* 

P* 

P 

C 

Cmi 

Qi* Qi 

A 

M 

CMi 

 ":iالمؤسسة " السوق:

CM 

S 

D 

P* 

 : توازن المدى القصير )السوق والمؤسسة(البيان
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                ومنو: 
    

  
 

           تكوف للمؤسسة عرض إذا كانت غتَ مغلقة أي:  
    لدينا: 

   

 
 

       

 
       

                   ومنو: 
                                         ومنو: 

 ومنو دالة عرض مؤسسة فردية ىي:
     

    

  
       

               
 إيجاد دالة عرض السوؽ: -

 : يها نفس دالة العرض الفردية(، ومنومؤسسة متماثلة )أي لد 100توجد في السوؽ 
  ∑       

           [
    

  
]           

 وبدا أف الدؤسسات متماثلة فلديها نفس حد الإغلاؽ كذلك، ومنو تكتب دالة عرض السوؽ على الشكل:
                     

               
 ؽ والدؤسسة:إيجاد سعر وكمية التوازف في السو  -

    يكوف السوؽ في توازف إذا كاف: 
 دالة طلب السوؽ ىي:

   
 

 
              أو                

 ومنو:
                              

    

  
        

 تعوض في دالة طلب أو دالة العرض الكلية لصد كمية توازف السوؽ:
                             

                ىي: qكمية توازف الدؤسسة 
      

  
     

  أو:   
 

 
 

   

   
 ىو عدد الدؤسسات nحيث       

 إيجاد ربح مؤسسة فردية: -
                           
           [                   ]  

  ربح بحت                        
 التمثيل البياني لتوازف السوؽ وتوازف الدؤسسة: -
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   لدينا: 
  

 
 

      

   
       

 
 .توازن المؤسسة والسوق في المدى الطويل:6

أما في  أو خسائر.منافسة مثلى وتامة، فاف الدؤسسات بإمكانها برقيق فوائض في الربح في الددى القصتَ في سوؽ 
 . profits normauxأف برقق إلا أرباح عادية الددى الطويل، لا يدكنها 

في الددى القصتَ يحدد توازف السوؽ بالتقاء دواؿ العرض والطلب الكلية، لكن سعر السوؽ وكمية التوازف لا 
 ترضي بصيع الدؤسسات.

 اعتبر البياف التالي:

 

Qi Q 

P P 

100 

850 

100 

72,26 

8,5 

Cm 

CM 

QS 

QD 

 توازن المؤسسة: لسوق:توازن ا

P 

S 

Q* 

 السوق:

Qi2
 0 

P* 

0 

D 

 : دخول وخروج مؤسسات من السوقالبيان

Cm1 

CM2 

Q 

 :2المؤسسة  :1المؤسسة 

Cm2 

CM1 

Qi1
 

Qi 

P 

C 
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باح بينما تواجو ، تواجو الدؤسسات من النوع الأوؿ أر       يكوف السوؽ في توازف عندما: 
الدؤسسات من النوع الثاني خسائر، لذلك تتطور الدؤسسات من النوع الأوؿ وتنسحب الدؤسسات من النوع 

. في النهاية فاف خروج Qالثاني. وأختَا سوؼ تدخل مؤسسات جديدة بسبب وجود ربح صافي في إنتاج السلعة 
 طويل.مؤسسات ودخوؿ مؤسسات أخرى يؤدي إلى التوازف في الددى ال

ىذه العملية لدخوؿ وخروج الدؤسسات تنتهي عندما تصبح الأرباح الصافية معدومة. في الواقع، في الددى الطويل، 
، لأف ىذا الأختَ يعبر عن CMLتعدؿ الدؤسسة حجمها على طوؿ منحتٌ التكلفة الدتوسطة للمدى الطويل 

تُ. بالنتيجة الأرباح الصافية تنعدـ عندما يصبح الحجم )أو حجم الإنتاج( الذي يقلل التكاليف لدستوى إنتاج مع
 يساوي أدنى تكلفة متوسطة للمدى الطويل.  *Pسعر السوؽ 

 اعتبر البياف التالي:

 
تواجو الدؤسسة ربح معتُ، ويؤدي الربح الصافي إلى تطور الدؤسسة كما يؤدي إلى  P1إذا كاف سعر السوؽ يساوي 

حتى النقطة الدنيا  CMLتطور الدؤسسة على انتقالذا على الدنحتٌ دخوؿ مؤسسات جديدة إلى السوؽ. يحتوي 
، ولذذا ينتقل منحتٌ العرض 2منو. تطور الدؤسسة ودخوؿ مؤسسات جديدة يعتٍ ارتفاع في مستوى العرض الكلي

 . P2إلى  P1وينخفض سعر السوؽ من   Sإلى  Sمن 
 وىذا الدستوى يحقق الشروط التالية: Qi2 في الددى الطويل بزتار الدؤسسة الحجم الذي يدكنها من إنتاج

                 

                                                           
 .Dىذه التحركات للمؤسسات لا تؤثر على الدستهلكتُ، ومنو فاف طلب السوؽ يبقى ثابت   2

P 

S 

Sʹ 

Q1                  Q2 

 السوق:
CML 

0 

P1 

P2 

0 

D 

Cm1 

CM2 

Q 

 : المؤسسة

Cm2 

CM1 

Qi2 Qi1 Qi 

P 

C 

 : تعديل حجم المؤسسة في المدى الطويلالبيان
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، وىذا يعتٍ أف  CMLفي الددى الطويل يكوف السعر مساوي للنقطة الدنيا من التكلفة الدتوسطة للمدى الطويل
ستمرار في الربح يساوي الصفر لكن تضمن الدؤسسة ما يسمى "ربح عادي" )لولا ىذا الربح العادي يكوف الا

 الإنتاج غتَ منطقي(.

 
يكوف السوؽ في توازف عندما يصل سعر السوؽ إلى مستوى يحقق توازف كل الدؤسسات، أي كل الدؤسسات تنتج 

في ىذه الحالة لا يوجد أي حافز لدخوؿ  في النقطة الأدنى من منحنياتهم للتكلفة الدتوسطة للمدى الطويل.
  ة في السوؽ ويكوف السوؽ مستقرا.مؤسسات جديدة أو خروج مؤسسات موجود

 
 ملاحظات:

E 

CML 

0 

P* 

CmL 

CM 

: توازن المؤسسة في المدى البيان
  الطويل

Cm 

Qi* Qi 

P 

C 

P 

S 

Q* 

 CML السوق:

0 

P* 

0 

D 

CmL 

CM 

Q 

 المؤسسة: 

 سة وتوازن السوق قي المدى الطويل: توازن المؤسالبيان

Cm 

Qi Qi 

P 

C 
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؛*Pفي سعر التوازف  -  ، ليس من مصلحة أي مؤسسة الدخوؿ إلى السوؽ أو الخروج منو لأف الربح معدوـ
 إذا كنا في أدنى قيمة للتكلفة الدتوسطة في الددى الطويل ليس من مصلحة أي مؤسسة تعديل حجمها؛ -

في الدنافسة الدثلى والتامة كما يلي: توازف الددى الطويل لسوؽ في وضعية ومنو يدكن تعريف توازف الددى الطويل 
منافسة مثلى وتامة يتم الوصوؿ إليها في سعر يرتبط بالنسبة لكل مؤسسة إلى أدنى تكلفة متوسطة للمدى 

 .              الطويل، ونكتب: 
  :عرض المؤسسة في المدى الطويل 

تنتج إلا إذا كاف الإيراد الكلي أكبر أو يساوي التكلفة الكلية )يعتٍ برقق على الأقل  في الددى الطويل، الشركة لن
ربح عادي(. ولكل وحدة من الإنتاج، الإيراد الدتوسط يجب أف يكوف أكبر أو يساوي التكلفة الدتوسطة. ومنو 

،        طويل فوؽ أدنى تكلفة متوسطة للمدى ال CmLيدثل منحتٌ التكلفة الحدية في الددى الطويل 
 منحتٌ عرض الدؤسسة في الددى الطويل، أي: 

                      
                    

 :مثال عددي  
 ويواجهوف نفس التكاليف:    ينتجوف سلعة متجانسة  nفي ظل سوؽ منافسة مثلى، نعتبر عدد من الدؤسسات 

              لب الكلي على ىذه السلعة ىي: دالة الط
    أما التكلفة الكلية على الددى الطويل تعطى بالعلاقة: 

 

 
           

 حدد كمية وسعر توازف الدؤسسة في الددى الطويل.  -
 ما ىو عدد الدؤسسات في الددى الطويل؟ -
 ىل ىو فعلا سوؽ منافسة مثلى؟ -
 :الحل 
 ية وسعر توازف الدؤسسة في الددى الطويل:برديد كم -

 لدينا:
          

    
   

 
 

 

 
         

 
 

 

 
         

              
 

  
            

                 
 

 
                     

 ض بالسعر في دالة طلب السوؽ لإيجاد كمية توازف السوؽ:نعو 
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 :nإيجاد عدد الدؤسسات  -

  
  

 
 

    

  
  مؤسسة       

 ىو سوؽ منافسة مثلى: Qإثبات أف سوؽ السلعة  -
مؤسسة(،السلعة  000ىذه السلعة كبتَ )ىو سوؽ منافسة مثلى لأف عدد الدؤسسات التي تنتج  Qسوؽ السلعة 

 %(.0.20متجانسة، وكل مؤسسة تنتج حصة صغتَة جدا من الإنتاج الكلي للسوؽ )


